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Узагальнення світової та вітчизняної освітньої практики застосування технології портфоліо дозволяє виявити 
найбільш істотні аспекти широко поширених типів портфоліо. Моделі портфоліо різноманітні, досить гнучкі й 
функціональні. Розрізняють портфоліо за практико-результативною діяльністю; за суб'єктами діяльності; за цілями 
та ситуаціями використання; за характером і структурою; за способом обробки та презентації інформації; за 
предметом дослідження [2, с.125]. В системі підготовки студента до майбутньої педагогічної діяльності у вищих 
навчальних закладах апробовані наступні моделі портфоліо: портфоліо документації, портфоліо-скарбничка, 
портфоліо процесу, портфоліо презентаційний, портфоліо оцінний, портфоліо відгуків, портфоліо досягнень, 
електронний та паперовий портфоліо [3]. 

Портфоліо не тільки включає продукти академічних зусиль, але також уміщує рефлективний аналіз учіння як 
результату тих зусиль. Створення портфоліо дає змогу студентові брати відповідальність за власне учіння. 
Важливим є те, що студент повинен сам сказати, що означає зміст його портфоліо. Прийняття цих рішень вимагає 
інтроспективного самоаналізу і сприяє зосередженню студента на власному учінні. Портфоліо - це живий документ, 
який вимагає до себе уваги й безперервного коригування даних, що застаріли, і внесення нових матеріалів. Перед 
початком створення портфоліо необхідно чітко сформулювати мету, з якою студент його укладатиме, і поміщати до 
портфоліо ті, документи, які сприяють реалізації обраної теми. Структура і виклад матеріалу залежить від 
поставлених завдань та від індивідуальності студента. Готуючись до укладання портфоліо, студент має обміркувати, 
які розділи буде містити портфоліо і яка інформація складатиме кожен розділ. За необхідності можна робити 
посилання з одного розділу на інший. Особливу цінність у портфоліо студента мають матеріали про участь у 
професійних конкурсах, виступи на конференціях, проведення майстер-класів, результати анкетування й відгуки про 
творчу (або експериментальну) роботу, анотації на підручник, статтю. 

Навчальний портфоліо передбачає спільну діяльність викладача і студента, в якій визначається майбутній 
процес і результат цілеспрямованого професійно-особистісного розвитку студента при вирішенні тих чи інших 
освітніх завдань. Отже, індивідуальні освітні маршрути студентів можна розглядати як механізм реалізації 
навчального портфоліо, при якому відбувається заміна контролю за навчальним процесом з боку викладача 
контролем з боку студента.  

Майбутній вчитель, який отримав подібний досвід самоорганізації, стаючи педагогом, в свою чергу, надає 
учням можливість для самостійності та ініціативи. За участю викладачів розробляється особистий план просування 
студента відповідно до аналізу попередніх досягнень, ступеня його готовності до освоєння освітньої програми за 
фахом. Отже, готовність викладачів до використання технології портфоліо в системі підготовки студента до 
майбутньої педагогічної діяльності є однією з умов ефективного застосування технології.  

Портфоліо дає можливість виділити головне, що визначає характер ефективної підготовки студента до 
майбутньої професійної діяльності. Це його освітня стратегія, заснована на самостійності та орієнтована на 
практику. Студент здійснює контроль над своїм навчанням і навчається так, що в результаті виявляється зрілим і 
готовим до професійної діяльності. Разом з тим, портфоліо дає можливість здійснити інтегративну оцінку рівня 
навченості та готовності студента до майбутньої професійної діяльності. Використання навчального портфоліо в 
системі підготовки студента до майбутньої педагогічної діяльності стає як фактором досягнення успішності, так і 
однією з оціночних норм компетентностей конкурентноспроможного фахівця на ринку праці, що забезпечує 
інтеграцію вітчизняної системи освіти в загальноєвропейську. 

Технологія портфоліо спрямована на особистісно-орієнтоване навчання, передбачає не тільки накопичення 
знань, умінь і компетентностей, але й безперервне формування механізму самоорганізації та самореалізації 
майбутнього фахівця, розвиток його пізнавальних здібностей. Аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури з 
досліджуваної проблеми дозволяє зробити висновок про те, що портфоліо – це автентична, індивідуалізована, 
орієнтована на системну рефлексію навчальної діяльності технологія навчання, спрямована на реалізацію 
компетентнісного підходу [4, с.24]. Навчальний портфоліо майбутнього педагога дозволяє підготувати фахівця, 
здатного вчити особистим прикладом й самовдосконалюватися впродовж усього життя. 
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В останні роки все частіше піднімається питання про застосування нових інформаційних технологій у 
середній школі. Це не тільки нові технічні засоби, але і нові форми і методи викладання, новий підхід до процесу 
навчання. Основною метою навчання іноземних мов є формування і розвиток комунікативної культури школярів, 
навчання практичному оволодінню іноземною мовою. Форми роботи з комп’ютерними навчальними програмами на 
уроках іноземної мови включають: 

- навчання лексики; 
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- відпрацьовування вимови; 
- навчання діалогічного і монологічного мовлення; 
- навчання написання листа; 
- відпрацьовування граматичних явищ. 

Навчання іншомовної лексики може бути ефективним завдяки використанню новітніх інформаційних 
технологій. В навчальний процес може бути вдало інкорпорований матеріал спеціальних сайтів, які містять аудіо-, 
відео, текстовий контекст різних жанрів, серії різноманітних вправ на засвоєння лексики, тематично скомпоновані 
блоки загальновживаного та спеціального вокабуляру, який постійно оновлюється та доповнюється.  

Застосування інформаційно комунікативних технологій дозволяють значно підвищити ефективність процесу 
навчання іноземної мови. Використання мультимедійних програм  при навчання лексики є особливо  актуальним. 
Мультимедіа дозволяє одночасно проводити операції з нерухомими зображеннями, динамічними зображеннями 
(відеофільмами, анімованими графічними образами), текстом і звуковим супроводом. Синхронний вплив на слух  і 
зір учнів  підвищує обсяг і ступінь засвоєння отриманої інформації [2, с. 19].  

У процесі засвоєння лексичного матеріалу можна виділити такі етапи: 
1) етап ознайомлення учнів  з новими ЛО – семантизація ЛО; 
2) етап автоматизації дій учнів з новими ЛО:  
-  а) автоматизація на рівні словоформи, вільного сполучення та фрази; 
-  б) автоматизація на понад фразовому рівні – діалогічної або монологічної єдності [5, с. 53].  

Семантизацією називають процес і результат повідомлень таких відомостей про мовну одиницю, які 
дозволяють використовувати її в тому чи іншому виді мовленнєвої діяльності. Головною вимогою до навчальної 
семантизації є адекватність, тобто відповідність потребам того виду мовленнєвої діяльності, для здійснення якого 
необхідна ця мовна одиниця [3; с. 91].  

Розкриття значення слова (семантизація) може здійснюватися  різними способами, які прийнято 
об’єднувати в дві групи: безперекладні  та перекладні способи семантизації. Перекладні способи семантизації 
включають: однослівний переклад; багатослівний переклад; пофразовий переклад; тлумачення, пояснення значення 
слова рідною мовою. До без перекладних способів семантизації відносять: наочну семантизацію (демонстрація 
предметів, малюнків, картин, жестів, рухів тощо);  мовну семантизацію (контекст, антоніми, синоніми);  дефініція 
іноземною мовою; тлумачення значення іноземною мовою. 

Ознайомлення з новою ЛО включає розкриття її форми, значення й вживання. Використання комп'ютера 
дозволяє формувати графічний образ слова одночасно з його звуковим і моторним. При навчанні без застосування 
комп'ютера введення і семантизація ЛО найчастіше здійснюються під час фронтальної роботи з усім класом. При 
роботі за допомогою комп'ютера враховуються індивідуальні особливості кожного учня: ті з них, у кого більше 
розвинена слухова пам'ять, мають можливість прослухати те чи інше слово необхідну кількість разів, а школярі з 
переважною зоровою пам'яттю більше уваги звертають на графічний образ слова. 

Ознайомлення з лексикою за допомогою комп'ютера включає і певне виконання операцій з ЛО. У 
результаті багаторазових, цілеспрямованих вправ свідомо автоматизовані операції перетворюються на навичку. 
Розвиток лексичних навичок для подальшого їх включення у мовленнєву діяльність учнів є основним завданням в 
оволодінні лексикою [6, с. 45]. 

Етап ознайомлення завжди закінчується первинним закріпленням і включенням слів у мовленнєву 
діяльність. Первинне закріплення передбачає відпрацювання різних аспектів слова: його форми, значення й 
вживання. Використання комп'ютера допомагає включити всі ці аспекти. Безумовно, що учні можуть виконувати 
предметні дії і з роздатковим матеріалом, але при цьому вчителеві важко простежити за правильністю дій кожного 
учня. Для відпрацювання значення слова може служити, наприклад: вправа на розподіл слів за тематичними 
групами; для тренування вживання слова  – складення речення із запропонованих слів. 

Комп'ютер допомагає організувати і контроль лексики на всіх етапах її вивчення. Навчальна комп'ютерна 
програма в свою чергу забезпечує завдання і контроль над ходом його виконання. При навчанні комп'ютер фіксує 
кількість помилок кожного учня при виконанні кожної вправи. Переглянувши комп'ютерний журнал успішності, 
вчитель одразу ж бачить, як формується лексичний навик у того чи іншого школяра. Вид та кількість помилок, 
зафіксованих у журналі успішності, дозволяють вчителю дати учневі конкретні вправи, спрямовані на 
відпрацювання тієї операції, при виконанні якої він допускає помилки  [6, с. 46].  

При навчанні лексиці комп'ютер дозволяє створювати комбіновані вправи. Це серія вправ, що змінюють один 
одного на екрані комп'ютера. Учитель може скласти комбіновану вправу для кожного школяра, проаналізувавши 
його просування у вивченні лексики.  

Сприятливі умови створюють комп’ютери і для організації учнями самостійної роботи на уроках іноземної 
мови. Учень може використовувати комп’ютер як для вивчення окремих тем, так і для самоконтролю отриманих 
знань. При чому комп’ютер може скільки завгодно повторювати одне й те саме завдання, і в кінцевому рахунку це 
призводить до такого корисного явища, як автоматизація того чи іншого навику. Але, головне, що відрізняє 
комп’ютер від інших засобів навчання – це можливості неформального діалогу, коли комп’ютер ставить запитання,  
а школяр повинен відповідати в  жорстоко заданих рамках інтерактивного діалогу [1, с. 25]. Тоді зникає таке поняття 
як «страх». Адже не всі діти можуть  вільно і легко відповідати на запитання вчителя на уроці, боячись зробити 
помилку. При застосуванні комп’ютера цей «страх» зникає і учень має змогу відтренувати  певне граматичне чи 
лексичне явище.    

Враховуючи всі переваги й можливості сучасних інформаційних технологій, не варто забувати, що 
комп’ютер, здійснюючи цілу низку функцій навчання, все ж таки не може повністю замінити викладача іноземної 
мови. Комп’ютер не потрібно протиставляти вчителю, а використовувати його як засіб підтримки його професійної 
діяльності. 
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Застосування комп’ютерів на уроках іноземної мови значно підвищує інтенсивність навчального процесу, 
засвоюється значно більша кількість матеріалу, ніж при традиційному навчанні. Крім того, цей матеріал 
закріплюється міцніше. Комп’ютер забезпечує і всебічний контроль за навчальним процесом. При використанні 
комп’ютера для контролю досягається і більша об’єктивність оцінки, оскільки відбувається одночасна перевірка 
знань усіх учнів [4, с. 24].  
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САМООСВІТНЯ ДІЯЛЬНІСТЬ СТУДЕНТІВ 
Мороз С.В., магістрант 

Боровець О.В., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

    Сучасні випускники ВНЗ володіють певним обсягом знань, що відповідає навчальним програмам та передбачений 
навчальними планами,  затвердженими відповідними міністерствами. Однак, здобута освіта у ВНЗ України не 
завжди є достатнім показником високої компетентності молодого фахівця.  Щоб задовольнити вимоги роботодавців, 
такий фахівець повинен володіти не лише академічними знаннями,  а й низкою спеціальних умінь,  навичок і 
здібностей,  що допомагатимуть постійно вдосконалювати фахову компетентність.  Процес неперервної професійної 
освіти й розвитку відбувається ефективно за умови сформованості в особистості культури самоосвіти.  Ефективне 
оволодіння навичками самоосвітньої діяльності відбувається у процесі навчання студентів у ВНЗ. 
    В педагогічній практиці має місце протиріччя між зростаючими об’ємами і збільшенням аспектів 
соціальної,наукової, навчальної та іншої інформації та обмеженими можливостями учасників освіти (викладачів, 
студентів) засвоювати її у нормативні строки, визначені державними освітніми стандартами. Це протиріччя призвело 
до виникнення ряду проблем, які так чи інакше вирішувались в педагогічній теорії та практиці. 

Проблема самоосвіти особистості привертає увагу багатьох дослідників. У сучасній науковій літературі 
намітилося декілька підходів до дослідження проблем самоосвіти, а саме: в межах теорії безперервної освіти 
самоосвіта розглядається як стрижень цілісної системи (А. Бодалев, В. Онушкин, Г. Сухобська,); у педагогічних 
засадах підвищення кваліфікації самоосвіта визнана однією з найбільш динамічних форм підвищення професійно 
творчого рівня фахівця (Н. Косенко, А. Марон, Н. Сериков); педагогічна і соціальна психологія, досліджуючи 
внутрішні механізми саморегуляції, розглядає самоосвіту як складову частину самовиховання, самовдосконалення і 
саморозвитку особистості (А. Ковалев, Ю. Кулюткин); у педагогіці середньої і вищої шкіл самоосвіта виступає як 
один із принципів навчання, реалізація якого покликана забезпечити готовність учнів і студентів до безперервної 
освіти (М. Башкиров, Т. Воронова, А. Громцева, А. Усова). Питання актуальності самоосвітньої діяльності студентів 
у процесі їх навчання у ВНЗ України розкривається у наукових працях відомих українських педагогів (А. Алексюк, 
А. Аюрзанайн, В. Буряк,  П. Підкасистий, В. Шпак, В. Ягупов, М. Ярмаченко). Широкого обговорення серед 
науковців  (І. Аветісова,  Л. Зеленська,  І. Коц,  О. Сліпенька, Т. Темерівська,  Н. Шевченко,  Г. Шилова)  набула й 
проблема підвищення якості самоосвіти студентів за допомогою застосування спеціальних педагогічних методів і 
технологій.  Вивченню особливостей самоосвіти студентів також присвячено низку дисертаційних досліджень  (О. 
Бурлука, І. Грабовець, С. Заскалєта, В. Луценко, О. Малихін, І. Сидоренко, Н. Сидорчук, Н. Терещенко, Л. Тучкіна, 
П. Харченко та ін.). 

Метою статті є дослідження питання організації самоосвітньої діяльності майбутнього педагога в процесі 
навчання у ВНЗ. 

Як з’ясовано, в науковій літературі пропонуються різні визначення поняття «самоосвіта». Так, поширеною 
серед науковців є точка зору, згідно до якої самоосвіта – це процес цілеспрямованого самовдосконалення, 
саморозвитку особи та її навчальної діяльності.  Основними характерними ознаками процесу самоосвіти є такі: 
вільний вибір області проблем, що цікавлять студента; самостійний пошук джерел інформації; індивідуальний 
режим організації процесу самоосвіти тощо.  

Самоосвіта – це такий вид навчання цілі, зміст, умови і засоби якого залежать від самого суб’єкта. Це процес 
цілком самостійного навчання людини. Тому так звана керована освіта є відносно самостійним навчанням під 
керівництвом викладача, яка впливає на цілі цього навчання , на його зміст, а також методи і форми [5, с.18]. 

Слід також відзначити, що процес самоосвіти забезпечує реалізацію низки важливих функцій: 
1) екстенсивну, тобто накопичення та придбання нових професійних знань; 2) компенсаторну, що виявляється в 
ліквідації недоліків у процесі навчання студента; 3) саморозвиток, що забезпечує вдосконалення особистісних 
якостей; 4) методичну, котра пов’язана з подоланням професійної вузькості особи; 5) творчу, що спонукає 
майбутнього фахівця до участі у творчій роботі, забезпечує супровід творчої самореалізації; 6) попередження застою 
в розвитку [4, с.89-90]. 

Організація самоосвітньої діяльності в процесі навчання у ВНЗ є показником сучасного, досить високого 
рівня системи освіти. Основний резерв підвищення ефективності процесу навчання і якості підготовки майбутніх 
вчителів, зазначають вчені, необхідно шукати в раціональній організації навчального процесу. На думку 
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